Класс:2 «Б»

Тема: Твердые и мягкие согласные звуки. Обозначение твердости и мягкости согласных звуков на письме буквами.
Цели: познакомить с твердыми и мягкими согласными звуками, смыслоразличительной ролью твердых и мягких согласных; формировать умение обозначать твердость/ мягкость согласных звуков.
Оборудование:  Антипова, М. Б. Русский язык : учеб. для 2 кл. учреждений общ. сред. образования с рус. яз. обучения. В 2 ч. / М. Б. Антипова, А. В. Верниковская, Е. С. Грабчикова. — Минск : Нац. ин-т образования, 2016.
Ход урока
1. Организационный момент

- Начинается урок.
Он пойдёт ребятам впрок.
Будем грамотно писать,
На вопросы отвечать.
-Давайте проверим вашу готовность к уроку. У вас на партах должны лежать: книжка по русскому языку, тетрадь, дневник, пенал. 
2. Проверка домашнего задания

- Какое было домашнее задание? (Упражнение 69)

- Что нужно было сделать? (Прочитать и списать народные приметы, разделяя слова чёрточками для переноса.) 
(Один ученик читает, все остальные проверяют )
 -Гром в сен-тя-бре обе-ща-ет тёп-лую осень. Сы-рое ле-то и тёп-лая осень к дол-гой зи-ме. По-яви-лись гри-бы опя-та — ле-то за-кон-чи-лось.
-Как правильно переносить слова с одной строки на другую?( Слова переносятся с одной строки на другую по слогам)
-Как нельзя переносить слово? ( Слог из одной буквы нельзя оставлять на строке и нельзя переносить на новую строку)

-Как переносят буквы й, ь, ъ? ( Буквы й, ь, ъ при переносе не отделяются от буквы, за которой они стоят)
 3. Чистописание
- Записываем число, классная работа.
-Какие буквы вы видите на первой строчке (Зз)

-Давайте прочитаем сочетание букв на 2 строчке.(яз зу зм ез кз зр)

-Запишите две эти строчки себе в тетрадь.(Дети пишут)

-Давайте с вами прочитаем предложение. (Один ученик читает)

-Спишите это предложение себе в тетрадь, подчеркните буквы, которые обозначают  согласные звуки.(Ученики записывают и подчеркивают подчеркните буквы, которые обозначают  согласные звуки) 
-Какие буквы вы подчеркнули?(Один учащийся читает, остальные проверяют: «зэ» «эм» «эн» «эм» «тэ» «эр» «эм» «тэ» «эм» «эр» «зэ» «эн» «зэ» «эр» «зэ» «вэ» «эн» «т» «бэ» «эр» «зэ»)
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3. Сообщение темы и целей урока
Тема урока записана на доске.
-Ребята, прочитайте название нашей сегодняшней темы.
-Итак, сегодня мы  познакомимся с твердыми и мягкими согласными звуками, смыслоразличительной ролью твердых и мягких согласных; научимся обозначать твердость/ мягкость согласных звуков.
4. Изучение нового материала.

- С. 48, упр. 70, прочитайте столбики слов. (Ученики читают хором вместе с учителем)
люди собака

дети конура

тётя лапы
-Произнесите в каждом слове все согласные звуки.( Люди-[л`],[д`], собака-[c],[б],[к],

дети-[д`],[т`],  конура-[к],[н],[р],тётя-[т`],[т`],  лапы[л],[п].
 -Какие это звуки — твёрдые или мягкие? (В первой колонке звуки мягкие, во второй колонке-твёрдые)
-Какими буквами гласных обозначена на письме мягкость согласных звуков? (я, е, ё, и, ю)

-Какими буквами гласных обозначена на письме твёрдость согласных звуков?( а, э, о, ы, у)
-Сейчас я прочитаю вам правило, слушайте внимательно. Кто еще раз прочитает правило?(Читает один из учеников)
 -Какими буквами гласных обозначена на письме мягкость согласных звуков? (я, е, ё, и, ю)

-Какими буквами гласных обозначена на письме твёрдость согласных звуков?( а, э, о, ы, у)

5.Физкультминутка
- Юрта, юрта, круглый дом, (Шагаем на месте.)
Побывайте в доме том! (Развели руки в стороны.)
Гости явятся едва (Повороты туловища влево-вправо.)
В печку прыгают дрова. (Прыжки на месте.)
Печка жарко топится, (Хлопаем в ладоши.)
Угостить торопится. (Присели.)
Ладушки, ладушки, (Хлопаем в ладоши.)
Круглые оладушки. (Шагаем на месте.)
6. Первичное закрепление
 Упражнение 71 — выполняется с комментированием у доски.
Прочитаем первые пары слов.  
Серая мышка — косолапый мишка
-Какие буквы мы должны вставить?(ы,и)

-Какие буквы обозначает мягкость предыдущего согласного звука?(е ,и)

-Подчеркните.
длинный нос — в руках нёс
-Какие буквы обозначает мягкость предыдущего согласного звука?(и ,ё)

-Подчеркните.

очень рад — первый ряд
-Какие буквы обозначает мягкость предыдущего согласного звука?(е ,я)

-Подчеркните.

горький лук — открытый люк
-Какие буквы обозначает мягкость предыдущего согласного звука?(и,ю)

-Подчеркните.
руки мыла — девочка Мила
-Какие буквы обозначает мягкость предыдущего согласного звука?(и ,е,и)

-Подчеркните.
Работа со словарным словом

-Мы сегодня познакомимся с новым словарным словом. Это слово-«класс». Запишите его.

-Что такое класс? (Помещение для учащихся)
-Давайте поставим ударение (КлАсс)

-Нам нужно запомнить, что слово «класс» пишется с двумя буквами сс. Подчеркните их.
Упражнение 72 — выполняется на местах.
-Прочитайте текст. (По цепочке по одному предложению дети читают)

- Серёжа и Витя возвращались из школы. Впереди они увидели двух известных драчунов из соседнего класса. Серёжа гово рит приятелю:

— Давай на всякий случай перейдём на другую сторону. А то их двое, а мы одни.

-Храбрый ли мальчик Серёжа?  (Нет, он побоялся драчунов)
 -Спишите слова, которые говорит Серёжа приятелю. Какие это слова?( Давай на всякий случай перейдём на другую сторону. А то их двое, а мы одни.)

-Подчеркните в них буквы гласных, которые обозначают мягкость предыдущих согласных звуков.
- Упражнение 73.  
73. Прочитайте. Упражнение выполняется устно. Учащиеся читают по цепочке.
Почему синицу назвали синицей

Долгое время я думал, что имя своё синица получила за синий цвет. Зимой я

раз глядел эту птицу. Грудка у неё жёлтая, хвостик чёрный. Спинка зеленоватая, а

 щёчки белые. У синички звонкая песенка. Иногда синица громко кричит: «Си-си-си», словно всем говорит своё имя.  
-Почему синицу назвали синицей?(Потому что синица громко кричит: «Си-си-си»)
 Опишите синицу по плану:

-Какие у синицы грудка, хвостик?( Грудка у неё жёлтая, хвостик чёрный.)
- Какие у неё спинка, щёчки?( Спинка зеленоватая, а щёчки белые.)
 -Назовите в словах первого предложения  буквы гласных, которые обозначают твёрдость предыдущих согласных звуков.(О, о, у, а, о,о,(a),o,y,a,a.)
7. Итоги урока. Рефлексия.
 - Что мы сегодня изучали и повторяли на уроке? 
-Какими буквами гласных обозначена на письме мягкость согласных звуков? (я, е, ё, и, ю)

-Какими буквами гласных обозначена на письме твёрдость согласных звуков?( а, э, о, ы, у) 
-Продолжите высказывания (записаны на доске): 
На уроке мне понравилось… 
У меня получилось… 
Мне было трудно…
10. Домашнее задание 
-Прочитать правило на стр. 48.
